

一些文化公司打着“互联网+国学”的幌子，发展会员，非法套取资金，骗取会员钱财达4292万余元。

## 警惕以传播“国学”名义进行的传销诈骗

□ 吴采平

在鄂州市抓获了该公司董事长方某旺，以及何某、黄某、邓某、张某等共5名嫌疑人，现场查获大量涉案电脑、硬盘及账本。

为避免更多人受骗，民警第一时间将该公司涉嫌传销的网络系统平台关停。此后5天内，专班民警奔赴湖南长沙、株洲等地，抓获另一传销头目曾某怡及孙某、周某等9名涉案人员。

令该传销组织最大头目方某旺没想到的是，自己精心策划打造的网络传销平台，从建立到运营再到被查封，前后还不到4个月的时间。

据调查，方某旺成立的湖北寒溪文化发展有限公司下有某文化发展有限公司、某股份有限公司、某置业有限公司等3家子公司。方某旺利用湖北寒溪文化发展有限公司套取资金，主要套路是通过互联网平台对外销售虚拟的文化产品，为了使销售的文化产品更具吸引力，还给这些所谓的文化产品贴上“国

学”的标签。

2017年4月28日，湖北寒溪文化艺术品收藏平台打着“互联网+国学”的幌子上线运营，虚构并发布公司要上市的信息，引诱会员加入。在招商发布会上，方某旺讲解了平台模式以及如何投资、收益、盈利，鼓吹在平台投资回报高。

根据该平台的规则，客户注册会员时，需要付200元激活码费用，用来激活平台账号，再最低交纳3000元购买1套平台自营产品，即所谓的“资产包”。平台向会员出售的资产包是一种虚拟产品，并非实物，平台会向注册的会员每个人赠送两瓶虫草酒或茶叶（均为外地进口）。

该平台声称，会员有静态和动态两种收益模式。静态收益是指会员购买的资产包每天增值0.8%至3%，动态收益则是会员推荐他人注册会员、购买资产包，可获得下线会员投资额的3%作为奖励。

此外，当会员发展下线团队会员人数达到一定数量后，还可升级为不同级别的经销商，获得市场奖励金。会员通过登录网站平台点击卖出，需要支付2%的交易币。有新的客户购买时，平台系统就会自动匹配买家和卖家。

同年6月，方某旺等人又将该平台升级。升级后的平台除资产包外，还上线发行艺术币项目，用户购买艺术币亦可享受收益。

该传销组织通过发行资产包、艺术币等形式，在全国各地发展会员。随着新会员的不断加入，资金越来越多，再加上会员都抱有赚钱心态，不会同时提现，该平台积累了大量资金。截至案发，据警方调查，该平台会员层级超过3层，注册会员账户累计达17715人次，骗取财物4292万余元。

鄂州市中级人民法院审理查明，2017年4月，方某旺以湖北寒溪文化发展有限公司名义，与曾某



怡达成“互联网+国学”项目合作协议。后来，曾某怡又邀约李某、何某等人共同参与项目合作，李某又邀约赵某、毛某等人，组成项目合作团队，共同出资、制定方案，搭建了湖北寒溪文化艺术品收藏平台。

法院审理后认为，方某旺、曾某怡等人组织和领导以推销商品等经营活动为名，要求参加者以缴纳费用、购买商品的方式获得加入资格，并按照一定顺序组成层级，直接或者间接以发展人员的数量作为计酬或者返利依据，引诱参加者继续发展他人参加，骗取财物，扰乱

经济社会秩序的传销活动，情节严重，事实清楚。方某旺、曾某怡在传销活动中起发起、策划、操纵作用，在共同犯罪中起主要作用，是主犯，应当按照其所组织、指挥的全部犯罪处罚。

近日，鄂州市中级人民法院作出终审判决，判处方某旺有期徒刑7年，并处罚金30万元；判处曾某怡有期徒刑6年，并处罚金20万元。其他12名传销分子分别被判处2年至4年2个月不等的有期徒刑，并处2万元至10万元不等的罚金。同时，依法追缴14名被告人违法所得。

在保险产业高速发展的当下，说保险产品已深入到普通大众生活的方方面面也不为过，而人们对保险产品的接受程度已经相当高了，为其投人的资金规模也是不断在升高。但即便如此，赠送保险竟然还有人不要！

日前，刚刚发布的《新氧·2019医美行业白皮书》显示，过去一年仅新氧平台送出了73万份医美医疗意外险，这一被称为“氧气保”的医美保险产品覆盖12大类的300多个医美服务项目，可线上理赔，30天内处理完毕，最高可获赔10万元。但仅有13.74%用户填写完问卷的投保信息并获得理赔章，86.26%的用户未完成投保。

按理来说，保险应该由消费者自己来买，或像美国一样由实施者，也就是医生来买。但中国目前存在的一个现象是第三方平台买了保险送给消费者，而更诡异的是，消费者还要。国内外差异巨大。来自新氧的用户调查显示，赠送保险未完成投保的原因，其中65.01%是因为消费者没有深入了解，不知道保险是送的；还有13.20%的用户认为项目风险低，不需要保障；10.07%的用户不愿意写个人信息，担心泄露；8.58%的用户嫌投保流程繁琐，觉得太麻烦。

总而言之，人们送保险也不要的根本原因，还是没有把医美当成一个有风险的医疗行为来看待，对风险考虑不足。

反观国外，医美保险制度相对完善。以美国为例，几乎所有的人都会购买商业保险，用来规避风险。这种保险对象为医生，当消费者的手术失败、需要修复时，保险生效。因此可最大程度规避风险，让整形医生在手术中放心操作，消费者安心变美。

有行业专业人士表示，在韩国，面部保险已经是医美服务中不可缺少的一环。韩国面部保险市场规模目前已超过5亿人民币。

而我国医生对保险的态度普遍不高。这主要是由于我国医疗美容市场现状决定的。当医生因操作失误导致手术失败，出现医患纠纷时，大部分是由机构出面解决，机构更倾向于选择私了，这是一种代价最小的处理方式。

显然，我国目前的处理方式过于“原台”。要知道，医美医生责任的义务不仅限于一旦治疗失败，消费者可以经由保险公司的理赔，得到一份赔偿这么简单。医美纠纷的个人本身就是对整形美容手术风险的有效管理手段，它说明医美风险量化、可控。

中国整形美容协会会长张斌曾强调，通过医疗责任险和意外险不仅能缓解医患矛盾，还将推动我国医保改革，为行业体制创新找到一条新出路。

2015年至2017年，医美意外险曾短暂爆发过一段时间。阳光保险、中国人保、国寿保险、平安财险、众安保险等险企纷纷试水医美意外险和效果险。

也曾有媒体报道首例医美意外险的发展情况，发现此前或是淡出市场，或是购买者寥寥。原因是医美医疗数据沉淀量有限，对于医美治疗中的医疗事故率、功能性损伤发生率、效果责任人部分的风险厘定不足等。

“作为一家负责的医美平台，新氧在医美保险上的努力一直没有停止。”新氧保险业务负责人表示，未来一段时间内，对于用户基础保障的险种新氧都会赠送给用户。同时会提供部分项目全流程的消费医疗保障，从用户购买、参与医疗行为、医疗风险等全流程提供保障。

□ 科普时报记者 陈杰

## 成都：老旧小区“改”出的幸福

□ 李力可

案中提出把两个院子合并成一个，有居民便认为会影响自己生活。经过召开多次听证会，入户给居民做工作，按照“一院一策”原则根据院落实际和居民需求，最后大家一起确定了改造方案。”

2018年8月，经过3个月的施工，投入近300万元的蓓蕾东巷1、2号小区完成了改造工作。记者看到，改造后的蓓蕾东巷1、2号小区由两个院落合并为一个，新改造的大门新添了门禁系统，院内宽敞干净，车辆停放有序，楼户外立面和雨棚也进行了更新改造。“大家都感觉到院子变大了、卫生变好了，我今年83岁了，在这里住了二十多年，现在脏乱差的小区环境终于一去不复返了。”游素芳说。

成都市住建局城市更新处相关负责人徐孝海介绍，自2015年成都市开始实施老旧院落改造工作以来，截至2018年底，成都已投入20.9亿元资金，完成了3191个老旧小区的改造工作，22万余户居民从中获益。

徐孝海介绍，针对老旧小区改造，成都先后出台了老旧院落改造工作实施方案和工作指南，各市级部门也分别出台了老旧院落自治组织建设、居民供配电设施改造、给排水管网改造等专项指导意见。在改造过程中倡导“因地制宜、一院一策”，全面推进老旧小区的系统改造工作。

“在老旧小区改造中，通过召开居民‘坝坝会’征求意见，做到‘改不改、群众说了算；改哪里、群众拿主意；好不好，群众来评判’，‘居民点菜、政府买单’让老旧小区改造赢得了群众的支持和认可。”徐孝海说。

而除了硬件设施的改造，成都老旧小区的改造中坚持民生导向，并在后续维护管理中发挥群众共建共治，最终达到老旧小区改造成果共享的目的。

在武侯区跳伞塔街道成科路社区合雅苑小区，说到老旧小区改造带来的好处，55岁的小区居民韩福文兴奋不已。“自从去年改造完成后，有一户搬走的老邻居竟然主动搬回我们这个建了30多年的老小区来。”

记者看到，经过电网线路、燃气管道、雨污管道等的改造，如今的合雅苑小区干净整洁，各类线路规划、停车位分布合理，小区中一个废旧棚屋也被改造成了活动中心，小区6个单元的居民还主动承包了小区花坛的管护工作。

“老旧小区改造不仅是硬件的简单提升，更是通过改造夯实居民自治基础，服务社区长远发展。”成都市住建局房安中心主任李建介绍，成都坚持“先自治后整治”的理念，将成立院委会、居委会、家委会等小区自治组织作为启动老旧小区改造前置条件，以小区改造撬动基层自治组织建设，目前推动已改造小区自治组织建立率达100%，建立小区党组织1393个。

“作为社区党支部书记，最深刻的感受就是通过老旧小区改造这项民生工程，基层党组织真正深入了小区、深入了居民。”武侯区成科路社区党支部书记徐文明说。

（新华社发）

## 科技改变生活

### 基因编辑技术麦穗遇雨不发芽

小麦在收获季节如果遇到降雨，麦穗容易发芽变质。日本冈山大学日前宣布，其研究人员与同行合作利用基因编辑技术改良了小麦特性，使其遇雨也不易发芽。

日本冈山大学农业和食品产业技术综合研究机构等的研究人员在对基因组比较简单的大麦进行研究并获得有用信息的基础上，利用CRISPR/Cas9基因编辑技术，对小麦中与种子休眠时长有关的3个基因进行了编辑。在不到一年的时间内，他们成功研发出耐雨水、麦穗不易发芽的小麦品种。

在淋雨实验中，接受基因改造的小麦麦穗发芽率显著降低，但其他特性与普通小麦相比没有明显区别。

蓓蕾社区居委会副主任王娟介绍：“由于在改造方

### 餐饮住宿类投诉给消费者带来困扰

□ 魏敏

中国消费者协会日前发布2019年上半年全国消协组织受理投诉情况分析，餐饮住宿等生活、社会服务水平参差不齐，给消费者带来困扰。

案例2019年4月份，消费者尹女士通过旅行社订购山东省青岛市市北区某商务宾馆的房间，4月13日到店内住宿时发现淋浴头故障、没有防盗插销、空调老旧，4月14日提出换房，置换后的房间也没有插销，地板破损，被子上有污渍，马桶水箱没有盖子，马桶垫也有裂纹，后申请退房遭到经理拒绝，并且态度恶劣。消费者遂向青岛市消费者权益保护委员会投诉，要求商家给予道歉，并将13日、14日的费用退回。经青岛市消委会调解，店方向消费者赔礼道歉，并退还了房费。

上半年，生活、社会服务类投诉中，餐饮和住宿服务投诉同比上涨30.4%和49.4%，餐饮和住宿服务类投诉问题集中在：

用餐及厨房场地不整洁、卫生环境不达标。办理的餐饮储值卡因经营者倒闭、搬迁、停业、装



修等不告知消费者，无法继续使用，给消费者造成不便或损失。

预订酒店后无法正常入住，如订单无故取消、房价临时上调等。

房间布局或服务设施与宣传不符，住宿环境差、设施陈旧老化或配置存在故障无法使用，房间内收费项目过高或者不合理等。



这是一件海洋绿龟的标本和一件不太完全的陆地象龟标本，都是本世纪元年收藏品。海洋绿龟购买于越南河内市，主要喜欢其体大完整、颜色花纹漂亮；陆地象龟购买于上海市城隍庙市场，主要是体大且刻划有文字的攻击力。

先观赏海洋绿龟吧！龟背甲直线长度54厘米，宽49厘米，甲桥明显；腹甲平坦，长度48厘米，宽37厘米。头和颈长24厘米，尾小短，只有5厘米。一对前肢发达，浆状无爪，有横列大鳞，趾间均全蹼，单个肢掌40厘米；一对后肢掌状无爪，有横列大鳞，指、趾间均全蹼，单个肢掌19厘米。头部略呈三角形，头背具对称大鳞片，前额鳞一对，暗褐色。两颊黄色，颈部灰色。吻部略短。上颌前端不呈钩曲，其角质的内表面上有两条垂直的角嵴；下颌略向上钩曲，颤缘具强锯齿。背甲呈心形，盾片平铺镶嵌排列，赤棕色含有亮丽的冰花纹样大白斑。颈盾短而宽，与相邻缘盾并列；椎盾5枚，第一枚呈扇形，第二至四枚呈六边形，第五枚呈梯形；肋盾4对，第一肋盾不与颈盾相接；每侧有缘盾11枚。腹甲平坦，为黄白色。腹甲前后缘弧形，前部有1枚三角

形的间喉盾，其他各盾片沿腹中线整体对称紧密摆列。

再观看象龟，说它不完整，是少头缺尾没四肢。可能是被人作野味美味吃了肉，不是做标本用，头、脖、尾、四肢骨头都被丢掉了。剩余龟背甲、腹甲个体很大，为灰白色，褐色的脊椎骨明显。背甲长52厘米，宽43厘米；腹甲长38厘米，宽30厘米。背甲桥弱。椎板8枚，略呈六边形，有的几呈矩形。肋板8对，缘板11对。腹甲与背甲以骨缝连接。有较发达的腋柱和膀胱，向上伸达肋板外缘；肱胸盾横切于内腹板后部四分之一处。

据生物学家的科研成果和科普专家地介绍：绿海龟（学名：cheloniemydas），海龟科海龟属的一种，是各种海龟中体型较大的一种。别称海龟、黑龟、石龟。识别法为背甲中央为5盾，左右列各为4盾，眼睛上方具鳞片一对。成龟的性别特征明显，公龟的尾巴要比母龟长得多。绿海龟除了上岸产卵于摄氏25度的沙滩外，终其一生都在大洋中。绿海龟为食草性动物，多摄食海藻，觅食区多为海草丰富的浅水区。因体内富含叶绿素而得名。绿海龟广泛分布于太平洋、印度洋及大西洋温水水域。外被扁圆形的甲壳，只有头和四肢露在壳外。头部略呈三角形，前额长有鳞片，仅一对，为暗褐色。缩头时会被卡住，无法把头完全缩进壳内。绿海龟被列入《华盛顿公约》附录I名录和《世界自然保护联盟》（IUCN）濒危物种。象龟：爬行纲象龟属，是陆生龟类中最大型体的一种，以腿粗像象脚而得名。分布于非洲、美洲、亚洲及若干位于大洋洲的岛屿上。它们主要吃植物，特别是深绿色的植物。栖息于山地、泥沼、草地。害怕强烈的阳光，喜欢在树荫下生活。干旱季节

## 海洋绿龟与陆地象龟

□ 居云峰

栖息于多雾山顶，蒙蒙的雨季到来时又从山上爬下来栖居。以青草、野果和仙人掌为食，最喜欢吃多汁的绿色仙人掌，每天可食10千克以上。只喝淡水，喝水时将大量的水储藏在膀胱内。平时体内积蓄着大量食物和水，所以特殊情况下长时间不吃不喝也不会饿。象龟行走缓慢，但坚持力强，承受力高。有时两个人站在龟背，象龟照样能爬行。每天能爬行6千米。寿命很长，可活三、四百岁。

象龟的演变

乌龟的壳其实是为了保护自己不被食肉动物吃掉，而是为了适应生活环境而演化的。生物学家研究认为：2.6亿年前，曾发生了二叠纪至三叠纪大规模灭绝事件，正南龟却在这个事件中幸存了下来。究其原因很简单，当时正南龟为了躲避南非地区的严酷自然环境，都在努力向地下挖洞。为了保证前肢的挖掘动作足够有力。乌龟的身体需要一个稳定的支撑。所以它们的肋骨就不断增宽，进化成了龟壳。乌龟的肋骨生长是个特例，起到支撑身体和协助肺通气的作用。增宽的肋骨也让龟的身体更僵硬，也限制了它们还步的距离，以及干扰它们的呼吸。行动迟缓也从另一方面成就了乌龟长寿。坚硬的龟壳从客观上也保护了乌龟少受肉食动物虐杀。

（作者系中国科普研究所原所长、中国科普作家协会原副理事长）

### 空中客车媒体科普讲座在京举行

科普时报讯（记者张克）“同学们好。”8月9日，随着班主任徐春娜老师的一声亲切问候，由空中客车中国公司在北京师范大学举办的“空中客车媒体班”如期举行。来自北京各大媒体的编辑记者又一次坐在课桌前，聆听了一场专业培训课，内容是空中客车宽体飞机家族与空中客车直升机。

来自空中客车民用飞机以及直升机的专家向大家重点介绍了空中客车宽体飞机家族与空中客车直升机的相关信息，让大家有机会深入了解空客A330neo、A350 XWB等世界最新一代宽体飞机以及空中客车直升机系列的卓越性能和特点，相关专家共同探讨了未来航空出行的发展。

了解到，空中客车选择8月9日开课还有一个重要意义，国航启用A350XWB宽体飞机整整一周年。来自国航A350XWB团队的机长分享了一年来执行的体验心得。

亮收藏 长知识